

1957年10月1日创刊

羊城晚报讯 记者郑达，通讯员吴羊佩、张恩、邹靖报道：3月10日，中大五院凤凰山病区正式交付使用，该病区是全国首个永久结构形式应急医院，同时也是国内首个以应急方式建设的永久性传染病病区。该病区建筑面积约1.56万平方米，由中建三局一公司负责施工，是一个拥有300张床位的全负压病区。

据了解，2月2日下午，珠海市委、市政府决定建设中大五院凤凰山病区，收治新冠肺炎患者。2月9日工程正式开工以后，9天实现工

程主体结构封顶，8天完成33000平方米双面双层隔墙安装……原本需要278天工期的工程最后仅用25天就建成。

有了速度，质量也要达标。考虑长期使用需求，病房开间宽度相对病房增加了0.6米，层高4.4米。相对病房，应急医院增加了消防喷淋、智能建筑、永久电梯、节能、防台风等，选用绿色环保、隔音材料，如无机预涂板、机制玻璃复合彩钢板吊顶、6级医用气密窗，气密性得到有效保障，“整个建设标准极高”。“我们严格按照正式建筑施工

进行质量管控，各方质量监督、过程验收、试验检验同步实施，确保应急工程高质量交付。”项目建设指挥长王飞表示，“医院按照正规的传染病医院标准建造，至少可以使用20年以上。”

中大五院副院长李中和表示，目前疫情还没有完全结束，“大型突发事件随时有可能出现，病区的建成将对珠海市应对大型疫情起到重要作用”。据悉，凤凰山病区作为收治新冠肺炎患者的后备医院，在疫情结束后也将作为流行性传染病病区继续使用。



中大五院的重症患者为医护人员点赞

这51天珠海经历了什么？

A

用生命与死神赛跑

1月17日，珠海一家三口被初步诊断为新冠肺炎疑似病例，1月20日确诊。1月21日，珠海新增确诊病例1例；1月24日，珠海新增确诊病例4例……如同潘多拉的盒子被打开，珠海的确诊病例一路上升，随后在“98例”止步。

3月10日上午，珠海最后两名新冠肺炎治愈患者走出病房，医护人员向他们递上了鲜花。这样的场景已经在珠海上演了数十次，但这次不太一样，有可能是最最后一次。

对于珠海来说，这一场漂亮的阻击战有多难？先看看珠海特殊的城市位置及定位：毗邻港澳、全国知名旅游城市。不可避免的是，“输入性病例”成为珠海一大挑战。

中大五院一早就做好了准备。作为新冠肺炎的定点救治医院，中大五院成立了新冠肺炎的救治专科，“打破平时学科之间的流程和诊疗界限”。该院院长单鸿表示，医院还组建了包括呼吸与危重症医学科、感染病防治中心、ICU、精神心理科、儿科等十余个学科在内的救治团队，“保证一体化的诊疗流程”。此外，该院每天两次对患者的治疗方案进行讨论，保证每位患者能得到个性化的治疗。

为了更好地抗击新冠病毒，在临床的基础上，中大五院发挥了其雄厚的科研实力。他们率先成功治愈全省首例危重症

患者和年龄最小患者，率先报告本地感染病例，率先发现患者粪便核酸检测阳性，率先开展粪便筛查研究，为全省乃至全国医疗救治和科研攻关做出了重要贡献。

为了满足救治需求，珠海加大财政投入，以“中国速度”投建医疗场地。1月26日，珠海市人民医院紧急加建隔离病房和临时急诊室；2月13日，珠海市妇幼保健院将军山院区基本具备疑似病例收治能力；3月5日，中大五院凤凰山院区达到交付标准，这个国内首个永久结构形式应急医院仅用时25天完工。

千里之外的湖北，形势更为严峻。1月27日，广东省中医院珠海医院呼吸科主任黄东晖坐上了前往武汉的列车，成为广东省第二批援助湖北医疗队的一员，也成了珠海支援湖北“第一人”。随后，珠海前往湖北支援的队伍越来越壮大。“我是党员，我先上！”“我没结婚没小孩，我去最合适！”“我经历过非典，有经验，让我上！”

截至目前，珠海先后派出三支医疗队驰援湖北。3月7日，武汉客厅方舱医院“关门大吉”，珠海第一批支援湖北医疗队被安排休整。但疫情尚未完全结束，队员们递交“请战书”，希望继续战斗。当问到他们为什么要继续上一线，该医疗队队长杨建豪回答：“疫情没有完全结束，我们应该继续战斗。”

复工复产了，上班戴着口罩怎么喝水？返岗途中怎么做好个人防护？在珠海的线上职业技能培训平台都有答案。日前，珠海自发筹建线上职业技能培训平台，便于企业将职业技能培训从“线下”转至“线上”，并能针对企业需求进行个性化定制。珠海市职业训练指导服务中心主任谢丽萌直言：“我们是全省率先在疫情防控期间自建职业技能线上培训平台的城市。”

克服重重困难建平台

谢丽萌称，今年2月初，珠海

战“疫”进行时 珠海职训中心建平台惠民生

市职业训练指导服务中心（以下简称中心）在考察了多个学习平台后，下定决心要自建平台，很多线上学习平台都可以提供免费技能培训，但线上培训的难点、痛点在于培训过程的记录考核等真实用性很难把控和监管。企业申请培训补贴，需要提供培训过程真实的记录、培训质量考核等材料。

自建平台的优势在于可以统筹考虑，在平台搭建初期就有效精准

设定程序并通过信息化手段实

现过程监管，破除监管的难点和痛点，同时保证学习数据真实性和安全性。

但自建线上职业技能培训平

台并非想象中那么简单：要投

入大量资金建平台、录课程、买流

量、租空间……政府没有专项资金支持，企业也很困难，中心主动担

当积极作为，克服重重困难，决定

靠自筹经费甚至全员减薪也要确

保平台快速建成投入使用。

工作量也随之倍增。中心找

了几家技术开发支持公司，对方

均答复要最短100天以上才能建

成，谢丽萌直言：“我们根本等不

及。一再沟通，自我施加压力，设

定了10天基本建成使用的目

标。”在这个过程中，中心全员放

弃休息，24小时轮番测试系统，

通宵达旦录制和编辑课程赶进度

……两周后，技能湾区（珠海云职

训中心学习平台）正式上线，践行

着建平台、帮企业、稳就业、惠

民生、促发展的初心使命。

企业评价“接地气”

为了让所建平台真正贴合企

业需求，在搭建平台的过程中，中

心就主动上门对接企业，对企业

进行摸底调查，确保平台的“实用

性”。在课程方面，中心根据疫情

防控期间企业反馈的共性需求，

联系到疾控中心、第三人民医院、

企业行业高管等相关专家进行课

程录制，通过手机端精准推送复

工复产防新冠和疫情下的心理应

对，“课程内容非常具体，我们希

望职工先学到这些知识，有效做

好自我防护，避免对疫情持有恐

慌心理。”谢丽萌说，目前针对企

业需求已经录制了50多门课程，

课程还在陆续上线中，本月力争

达到100门课程。不少企业在

使用该平台后评价称“接地气”

“很适合企业用”。

平台建成后，企业可享平台

海量线上课程。同时，企业也能在

该平台上传自有课程，并自主决定

是否共享课程，谢丽萌直言：“如

果我们不建这个平台，企业可能要

自己搭建平台，投入比较大，我们

相当于为企业搭建了一个线上云

端的公共服务空间和平台，减轻企

业培训成本投入。”

据了解，个人和企业均可以

在技能湾区（珠海云职训中心学

习平台）上随时随地进行免费学

习，课程有视频、音频、直播、翻转

课堂等多种形式，满足不同人群

学习需求。截至发稿前，已有6万

多人在线上学习。培训平台资源向

社会免费开放。

在谢丽萌的设想中，培训考

核评估和就业追踪都将在学习平

台上得到实现，从而更好地服务

企业和员工，她坦言，线上学习平

台目前还处于“摸索过程”，“在做

的过程中不断发现问题，我们都一

一解决”。据称，下一步，该中心将

继续创新工作思路，不断探索线上

培训的新举措，靠前服务企业进一

步提升珠海劳动者素质和技能水

平，助力打赢疫情防控阻击战和经

济社会高质量发展攻坚战。

（钱瑜）

程主体结构封顶，8天完成33000平方米双面双层隔墙安装……原本需要278天工期的工程最后仅用25天就建成。

有了速度，质量也要达标。考

虑长期使用需求，病房开间宽度相

对病房增加了0.6米，层高4.4米。

相对病房，应急医院增加了消防喷

淋、智能建筑、永久电梯、节能、防

台风等，选用绿色环保、隔音材料，

如无机预涂板、机制玻璃复合彩钢

板吊顶、6级医用气密窗，气密性得

到有效保障，“整个建设标准极

高”。“我们严格按照正式建筑施工

进行质量管控，各方质量监督、过

程验收、试验检验同步实施，确保

应急工程高质量交付。”项目建设

指挥长王飞表示，“医院按照正规

的传染病医院标准建造，至少可以

使用20年以上。”

中大五院副院长李中和表示，

目前疫情还没有完全结束，“大型

突发事件随时有可能出现，病区的

建成将对珠海市应对大型疫情起

到重要作用”。据悉，凤凰山病区作

为收治新冠肺炎患者的后备医院，

在疫情结束后也将作为流行性传

染病病区继续使用。

离病毒最近、与病毒赛跑

江门疾控三军用命奋战疫

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 江疾控 卢红薇 谭耀广

3月10日上午，随着两位新

冠肺炎确诊患者治愈出院，珠海

宣布该市新冠肺炎确诊病例全部“清

零”。这标志着珠海在这场抗击疫

情的战役中取得了阶段性成果。

从1月20日珠海确诊首例新

冠肺炎患者至昨日，其间整整

经历了51天。这些天，珠海经历

了什么？

B

用责任织密防控网络

音刚落，南屏镇社区防控人员立

刻追查情况并要将徐超龙送

去隔离。直到该镇党委书记李

培抛解释情况，徐超龙又出示

了证件，防控人员才“作罢”。

疾控中心是捕捉病毒的“猎手”。

2月15日至2月21日，珠海市6个区的

区级疾控中心相继成立，人员迅速到

位，至此，珠海市疾病预防控制体

系四级防控网络得以健全。各区

防控队伍开展本辖区内防控

工作，把疫情防控关口前移，织密

织牢第一道防线。抗疫的号角吹响30天之后，珠海再无新增病例。

值得一提的是，珠海是最早一批

公布新冠肺炎患者分布情况的城

市。珠海市卫健局局长徐超龙说：

“在我们的工作群里，羊城晚报等

各家媒体的记者都在里面，我们

做到信息公开透明。”